

# 九江市“无废城市”建设 工作简报

2022年第3期（总第3期）

九江市“无废城市”建设工作领导小组办公室

2022年11月9日

---

## 【本期导读】

- 九江市固体废物环境监管平台成功通过验收
- 九江市城市生活垃圾分类工作领导小组印发《九江市中心城区餐厨垃圾集中收运工作实施方案》
- 九江市卫健委、九江市城管局开展“绿色生活进校园，垃圾分类显文明”活动
- 九江市农业农村局开展2022年农药包装废弃物回收处置试点工作
- 九江市农业农村局开展2022年九江市畜禽养殖污染防治专项行动。

## 【工作动态】

● **九江市固体废物环境监管平台成功通过验收。**为提升我市危险废物监管和利用处置能力，为加强九江市固体废物全程管理、进一步支撑九江市固体废物管理工作，九江市生态环境局投资 205.6 万元成功搭建固体废物环境监管平台，该平台旨在建立集动态管理、业务流转、数据分析、预测预警和科学决策等一体化的固体废物信息管理系统。

平台于 2022 年 10 月 28 日正式通过专家验收并投入使用，包括前端展示和后台业务操作模块。目前已接入九江市危废企业 1969 家和一般工业固废企业 84 家。前端展示模块通过采集九江市全市固体废物产生、贮存、转移、处置利用的过程信息，在地理信息系统结合数据叠加，实现了包括危险废物、一般工业固体废物和医疗废物的一屏展示、一图总览、一网感知；同时，通过进一步对九江市固体废物数据进行统计、分析，实现了九江市固体废物的统一监管，有效提高了九江市固体废物管理工作的决策效能。

下一步九江市固体废物环境监管平台将继续结合九江市固废企业视频监控、废物转移运输车辆轨迹监控等实际监管需求进行优化完善，进一步实现九江市固体废物“全生命周期”可追溯可视化智能管理，服务于九江市“无废城市”建设。

● **九江市城市生活垃圾分类工作领导小组印发《九江**

市中心城区餐厨垃圾集中收运工作实施方案》。10月13日，九江市城市生活垃圾分类工作领导小组印发《九江市市中心城区餐厨垃圾集中收运工作实施方案》。方案提出按照“政府主导、市场运作、专业监管、社会监督”的原则，通过分级负责、属地管理的方式，建立我市市中心城区餐厨垃圾管理系统。方案明确了成立管理机构，明确工作制度、坚持行业标准，形成收运能力、分区规划线路，搭建收运网络、建设信息平台，实现数字管理、突出收运重点，分段稳步推进等五项工作任务，这为九江市“无废城市”建设过程中餐厨垃圾管理工作出台了指南和行动方案。

● 九江市卫健委、九江市城管局开展“绿色生活进校园，垃圾分类显文明”活动。10月25日上午，由九江市“无废城市”建设小组成员单位市卫健委、市城管局主办，2022倡导文明健康绿色环保生活方式系列活动之“绿色生活进校园，垃圾分类显文明”活动在九江市八里湖新区第一小学顺利开展。活动现场，工作人员通过教育宣讲、展板宣传以及垃圾分类游戏等丰富多样的形式，向学生们介绍宣传垃圾分类的重要性，保护环境人人有责，我们应尽量避免产生浪费、污染环境的不利现象，更有效地呼吁学生们在日常的学习和生活中，积极参与环境保护。本次城管进校园活动，充分的提升了学生对于绿色生活的关注度并引导学生积极参与到垃圾分类行动中，培养了学生们保护环境的意识，让垃圾分类

成为日常习惯。同时，通过进行绿色环保宣传教育，培养学生良好的卫生习惯，为实施垃圾分类打好基础。

● **九江市农业农村局开展 2022 年农药包装废弃物回收处置试点工作。**九江市农业农村局在彭泽县、湖口县、柴桑区开展 2022 年农药包装废弃物回收处置试点工作，促进农药包装废弃物减量化、资源化、无害化。各试点县均按照“政府主导，市场运作，公众参与”的回收处置工作机制，以“网点回收、集中转运、有偿服务、无害处置”为基本模式，科学选建暂存站点，通过调查监测本地农药包装废弃物产生情况，综合考虑本地农药包装废弃物产生量、分布区域和处理去向，合理布设县、乡、村包装废弃物回收站点。

目前柴桑区、湖口县在 4 个试点乡设立了农药包装废弃物回收处置点，彭泽县建立了以农药经营标准化门店和社会化服务组织为主的农药包装废弃物回收点 60 个，建立了 1 个县级农药包装废弃物集中回收点，并与优农服科技发展（广州）有限公司签定了农药包装废弃物回收与处置合作协议，建立了彭泽县农药包装废弃物回收与处置信息监管平台建设。三个试点县产生农药包装废弃物数量 39 吨，回收农药包装废弃物 14.3 吨，处理了农药包装废弃物 4.3 吨。

● **九江市农业农村局开展 2022 年九江市畜禽养殖污染防治专项行动。**为持续推进畜禽粪污资源化利用,巩固提升我市畜禽养殖污染防治成效，市农业农村局制定了《九江市深

入打好污染防治攻坚战畜禽养殖污染防治专项行动实施方案》。调整优化畜禽养殖布局，全市下辖 14 个县（市、区）已全面完成畜禽养殖“二区”划定和地理标注工作，共有 269 个禁养区、6712 平方千米。拆除、转产、退养各类养殖场户 1914 户，减少畜禽养殖造成的甲烷等温室气体排放。

市农业农村局积极开展 2022 年全市畜禽养殖标准化示范创建活动，经各县（市、区）组织企业进行申报，市级遴选，拟推荐部级示范候选场 1 家、省级示范候选场 2 家、市级示范候选场 6 家；并积极探索畜禽养殖废弃物资源化利用市场机制，建设畜禽粪污集中处理中心，完善畜禽粪污收储运体系建设，打造了江西赣能生态科技有限公司和九江礼涑生物科技有限公司等畜禽废弃物第三方治理典型模式，提高了畜禽粪污等农业废弃物资源综合利用水平。

---

报送：江西省生态环境厅、市委、市人大、市政府、市政协

抄送：市“无废城市”建设工作领导小组成员单位

---

九江市“无废城市”建设工作领导小组办公室      2022年11月9日印发

---